



Предстоятель Русской Православной Церкви принял участие в Пасхальном приеме в Министерстве иностранных дел

20 мая 2019 года в Москве в Большом особняке Министерства иностранных дел Российской Федерации состоялся торжественный прием по случаю праздника Пасхи. В мероприятии приняли участие религиозные деятели, главы зарубежных дипломатических миссий, российские и иностранные дипломаты.

На праздничной встрече присутствовал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Предстоятеля Русской Православной Церкви встречал министр иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавров.

От Русской Православной Церкви в мероприятии также участвовали председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Иларион, первый викарий Патриарха Московского и всея Руси по городу Москве митрополит Истринский Арсений, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии митрополит Сингапурский и Юго-Восточно-Азиатский Сергей, председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами епископ Клинский Стефан, первый заместитель управляющего делами Московской Патриархии епископ Воскресенский Дионисий, викарий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси епископ Зеленоградский Савва, председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.Р. Легойда, заместители председателя ОВЦС протоиерей Николай Балашов и архимандрит Филарет (Булеков), священнослужители и сотрудники Отдела внешних церковных связей.

Торжественный прием по случаю праздника Пасхи посетили представители Поместных Православных Церквей при Московском Патриаршем престоле: Александрийской – митрополит Киринский Афанасий, Антиохийской – митрополит Филиппопольский Нифон, Иерусалимской – архимандрит Стефан (Диспиракис), Сербской – епископ Моравичский Антоний, Болгарской – архимандрит Феоктист (Димитров), Православной Церкви Чешских земель и Словакии – архимандрит Серафим (Шемятовский), Православной Церкви в Америке – протоиерей Даниил (Андреюк), а также клирик Грузинской Православной Церкви протоиерей Кахабер Гоготишвили.

На праздничной встрече прозвучали пасхальные песнопения, которые исполнил Московский

Синодальный хор.

Выступая перед собравшимися на ежегодную пасхальную встречу в Министерстве иностранных дел, С.В. Лавров отметил, в частности: «Главный христианский праздник Светлого Христова Воскресения символизирует веру в торжество добра и милосердия, наполняет наши души радостью, напоминает о важности взаимопомощи, любви к ближнему, о необходимости добиваться правды, справедливости и одновременно противостоять злу во всех его проявлениях».

«Сменялись эпохи, но Русская Православная Церковь всегда была со своей паствой, помогала ей преодолевать самые тяжкие испытания, в том числе и те, которые выпали на долю народов нашей страны в годы Великой Отечественной войны, – подчеркнул он. – Сегодня Церковь продолжает свой подвижнический труд по сплочению российского общества вокруг непреходящих ценностей, много делает в интересах патриотического воспитания молодежи, неизменно оказывает поддержку нуждающимся – всем тем, кто попал в беду».

Министр иностранных дел особо упомянул многовековую деятельность Церкви по защите православных и в целом христиан за рубежом в их стремлении сохранить культурно-религиозную идентичность. «Эти усилия неизменно находили самый живой отклик в отечественном внешнеполитическом ведомстве», – констатировал он.

По свидетельству С.В. Лаврова, в сегодняшних условиях такая благородная работа в полной мере сохраняет свою востребованность: «Мы видим, как христиане подвергаются преследованиям, гонениям в различных регионах мира. В Европе, стыдливо отрекающейся от своих христианских корней, агрессивное меньшинство упорно насаждает псевдолиберальные ценности, которые порою доводятся до полного абсурда. Все это наносит урон нравственному здоровью европейских обществ, ведет к усилению межконфессиональной напряженности».

Глава российского внешнеполитического ведомства также напомнил, что христиане пострадали и продолжают страдать от геополитических экспериментов государств т.н. исторического Запада. Двадцать лет назад Североатлантический альянс совершил акт агрессии против Югославии, который привел не только к гибели многих мирных граждан, но и к массовому оттоку православных из Косово, к осквернению и разрушению храмов и святынь в этом сербском крае, в том числе и тех, которые находятся под защитой ЮНЕСКО.

«Через серьезные испытания проходит и ближневосточный регион, – продолжил С.В. Лавров. – Исход христиан из Ирака, публичные казни христиан-коптов в Ливии, убийства христиан в Сирии террористами и экстремистами – это лишь небольшая часть последствий безответственного геополитического инжиниринга США и их ближайших союзников». Министр рассказал о том, что

Россия продолжает оказывать всемерное содействие христианскому населению Ближнего Востока: от поставок гуманитарной помощи до восстановления храмов и монастырей. Кроме того, Российская Федерация стала инициатором крупных международных мероприятий по защите христиан, в том числе на площадках ООН, ОБСЕ и Совета Европы.

«Очевидно, что надежно защитить проживающих на Ближнем Востоке и на Севере Африки христиан, равно как и представителей других конфессий, можно лишь путем окончательной ликвидации терроризма и устойчивого политико-дипломатического решения многочисленных кризисов и конфликтов», – высказал уверенность С.В. Лавров, отметив, что Россия энергично работает над решением этих важных задач.

Глава МИД Российской Федерации особо остановился ситуации на Украине. Констатировав, что борьба с русскими языком и культурой, стремление разрушить всеохватывающие связи между двумя братскими народами стали «визитной карточкой» ушедшего киевского режима, С.В. Лавров подчеркнул: «Дошло до вторжения в святая святых – в духовную сферу. Нападки на каноническую Православную Церковь, акты вандализма, захваты храмов, нападение на священников – все это приобрело системный характер. А искусственно инспирированный церковный раскол лишь усугубил внутренний кризис, привел к углублению разделительных линий в украинском обществе». По его мнению, в этой связи особенно важно, что, несмотря на давление извне, в большинстве Поместных Церквей осознают риски, связанные с провозглашением новой раскольнической церкви Украины. «Уверен, что попытки разорвать тысячелетние российско-украинские духовные связи обречены на провал. Время расставит все на свои места», – сказал он.

Упомянув о том, что 20 мая в своей инаугурационной речи Президент Украины В.А. Зеленский высказался против попыток вносить раскол в украинское общество по языковому признаку, С.В. Лавров отметил: «Нет сомнений, что это должно в полной мере распространяться и на религиозную сферу, в том числе в более широком контексте всестороннего выполнения Минских договоренностей по преодолению внутриукраинского конфликта». По его убеждению, было бы правильно, по-христиански начать с положения этих документов об обмене задержанными по принципу «всех на всех».

Глава российского внешнеполитического ведомства засвидетельствовал, что Россия будет и далее продвигать международную повестку дня, которая направлена на учет самобытности народов, на повышение доверия между представителями различных религий, цивилизаций и культур. «В этом стремлении мы едины с Русской Православной Церковью – форпостом защиты исторического и духовного достояния Родины», – сказал он, отметив, что Министерство иностранных дел России продолжит наращивать самое тесное сотрудничество с Московским Патриархатом, представителями других традиционных конфессий в интересах выстраивания

межгосударственного общения на принципах мира, гармонии и справедливости.

Обратившись к присутствующим с Первосвятительским словом, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал:

«Уважаемый Сергей Викторович,
Преосвященные архипастыри,
уважаемые представители отечественной дипломатии,
господа послы зарубежных государств,
дорогие отцы, братья и сестры!

Сердечно поздравляю всех вас со светлым Христовым Воскресением и приветствую словами пасхальной радости – Христос Воскресе!

Благодаря традиционному гостеприимству Министерства иностранных дел России сегодняшняя пасхальная встреча вновь объединяет представителей крупнейших религиозных общин, государственных и общественных деятелей, российских и зарубежных дипломатов.

В эти праздничные и светлые дни событие Воскресения Христова наполняет нас подлинной радостью. И так важно, чтобы эту радость смогли почувствовать не только мы с вами, но и каждый желающий открыть свое сердце навстречу Воскресшему Христу. Церковь, следуя Евангелию, призывает человечество оставить все распри и разделения, отказаться от насилия, проявить любовь и сострадание к обездоленным, всем тем, кто нуждается в особой заботе и участии.

Этот призыв особенно актуален в наши дни, когда люди стали забывать трагические страницы недавнего прошлого. Память об ужасах двух мировых войн XX века многие десятилетия направляла международное сообщество на пути поиска основ устойчивого мирного сосуществования стран и народов. В послевоенное время, несмотря на целый ряд противоречий и разногласий между политическими блоками, международной дипломатии удавалось сохранять мир от глобальных конфликтов и столкновений.

Ныне же мы порой слышим от ответственных, казалось бы, людей поразительные по своему легкомыслию разговоры о возможной новой войне, которая должна будет устранить запутанные противоречия, привести к новому мировому порядку. Сегодня политики отдельных стран с легкостью отказываются от достигнутых многими трудами международных соглашений, в том числе связанных с ограничением тех или иных видов

смертоносного оружия. А это ведет к новой гонке вооружений, к росту угрозы ядерной войны. Мы хорошо знаем, что ядерный потенциал сверхдержав в своё время создавался как инструмент сдерживания. Этот факт уходит из понимания современных политиков, конфронтационный настрой которых становится, по меньшей мере, безответственным.

Недобросовестные политики пытаются влиять и на другие сферы человеческого бытия, в том числе на деятельность религиозных общин.

В связи с этим необходимо упомянуть тот тяжелый урон, который был нанесен православному единству в результате спровоцированного извне вторжения Константинопольского Патриархата на каноническую территорию Русской Православной Церкви с целью разрушения ее целостности и расторжения духовных связей между народами исторической Руси.

В декабре прошлого года в Киеве под руководством покинувшего ныне свой пост президента Украины П.А. Порошенко и представителей Константинопольского Патриархата была предпринята попытка принудительного объединения православных с целью создания единой национальной церкви с ярко выраженной русофобской политической ориентацией. Крупнейшая религиозная организация Украины – самоуправляемая Украинская Православная Церковь в составе Московского Патриархата – по духовным и каноническим причинам отказалась участвовать в этом политическом проекте. Созданная без ее участия так называемая православная церковь Украины (ПЦУ) стала, по сути, предвыборным инструментом Порошенко. Как мы знаем, успеха в выборах эта затея ее инициатору не принесла. И ни одна из Поместных Православных Церквей мира не признала ни новую «церковь», ни ее «предстоятеля».

Не могут не шокировать методы, которые использовались для того, чтобы заставить Украинскую Православную Церковь изменить свою позицию: давление на епископат и духовенство со стороны спецслужб, правоохранительных органов и радикальных политических сил, массовые обыски в храмах и по месту жительства духовенства, фиктивные уголовные дела, вызовы духовенства на допросы, задержания и обыски при пересечении границ Украины, клеветническая кампания в украинских СМИ, публикация личных данных иерархов и духовенства на зловещем сайте «Миротворец» и т.д. Целый ряд видных представителей власти, включая ушедшего президента, выступал с заявлениями, разжигающими ненависть к Украинской Православной Церкви.

Минувшей зимой были приняты два дискриминационных закона, направленных против наших верующих: закон, обязывающий Украинскую Православную Церковь сменить свое

название и именоваться не Украинской, но Российской Православной Церковью; и закон, облегчающий порядок перехода религиозной организации в другую конфессию. Цель обоих законов (ее и не скрывали законодатели) – обеспечить массовый отток православных приходов в новосозданную ПЦУ.

Многочисленные нарушения прав и свобод верующих канонической Украинской Православной Церкви **отмечались в докладе Управления Верховного комиссара ООН по правам человека** за 2018 год.

Кампанию рейдерских захватов храмов Украинской Православной Церкви пытались замаскировать под видом «добровольных переходов» в новую конфессию. Эти захваты в большинстве случаев организовывались местными властями и сопровождались фактами подделки уставных документов, взлома храмов, избиений верующих и духовенства. Полиция оказывала пассивную поддержку захватчикам, а в некоторых случаях даже участвовала в избиениях верующих.

В подавляющем большинстве случаев общины, храмы которых были захвачены, продолжают службы в подсобных помещениях, на дому и даже иногда на улице.

Недавние выборы на Украине показали, что украинский народ не одобряет спекуляции религиозным фактором в политических целях. Захваты храмов и незаконная ликвидация религиозных общин несколько затихли по окончании выборов, что еще раз указывает на искусственность этого процесса. Мы надеемся, что новоизбранный президент не повторит ошибок своего предшественника, и искренне желаем ему успеха в объединении и примирении украинского народа.

Украинская Православная Церковь избегает любого рода политизации: она объединяет миллионы украинских граждан вне зависимости от их политических убеждений. И мы также надеемся, что ее колоссальный миротворческий потенциал, недооцененный прежним режимом, будет в полноте востребован новыми властями Украины.

Не только на Украине верующие сегодня подвергаются дискриминации. Мы продолжаем с болью говорить о судьбе христиан Ближнего Востока и Северной Африки. Ни для кого не секрет, что тяжелая ситуация в этих регионах была спровоцирована политикой некоторых зарубежных держав. Хотя сейчас обстановка на Ближнем Востоке стала стабильнее, христианское население ещё не может массово вернуться в родные места, поскольку дома разрушены, а социальная инфраструктура нуждается в восстановлении. Страны Старого света наполнены беженцами, которые стали причиной внутривосточных раздоров,

вызовом для привычного уклада жизни местного населения.

В условиях нарастающих в мире противоречий хотел бы напомнить о потенциале межцерковного сотрудничества и межрелигиозного диалога, активным сторонником которых является Русская Православная Церковь. Убежден, что религиозные деятели призваны вносить свой незаменимый вклад в дело укрепления мира и согласия в обществе.

Мы будем вместе с нашими православными братьями делать все возможное, чтобы сохранить единство Православия на основании вековых канонических установлений. Будем и дальше без всякого стремления к первенству и превосходству стараться способствовать взаимному общению Поместных Православных Церквей, в том числе приглашая их Предстоятелей и представителей на наши памятные события, как это было в конце января – начале февраля текущего года.

Будем последовательно продолжать диалог с Римско-Католической Церковью, Древними Восточными Церквями, такими как Армянская, Коптская, Сирийская Ортодоксальная, Эфиопская Церкви, а также Ассирийская Церковь Востока. Вместе мы можем сделать многое ради сохранения евангельских идеалов в обществе, отстаивания права христиан на мирную и безопасную жизнь на землях своих предков, достижения мира и согласия между народами.

Совместными действиями людей веры при поддержке дипломатии и властей мы сможем сделать жизнь людей лучше, помочь тем, кто нуждается в поддержке. В качестве примера хотел бы привести работу **Межрелигиозной рабочей группы по оказанию гуманитарной помощи народу Сирии**, созданной Советом по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте России. Радует, что помощь раздается на местах совместно христианами и мусульманами. По признанию местных религиозных деятелей проявление такой солидарности для них особенно дорого.

Совместными усилиями мусульман и христиан надеемся способствовать восстановлению социальной инфраструктуры Сирии. **Первым проектом** такого рода станет пятиэтажная общеобразовательная школа в Дамаске, поврежденная в ходе военных действий. Постараемся восстановить ее к началу учебного года.

Современный мир рассекли глубокие трещины. Военные, политические конфликты проложили их по странам, народам, семьям. Наша совместная задача – исцеление ран. Дипломаты, религиозные деятели – все мы можем внести свой вклад в преодоление недугов современного человечества.

Завершая свое выступление, хотел бы еще раз пожелать всем собравшимся в Доме приемов МИД России радости и мирного духа. Воскресший Христос да подаст нам силы и вдохновение для созидательных трудов во имя лучшего будущего ныне живущих и последующих поколений.

Христос Воскресе!»

Служба коммуникации ОВЦС

Фото пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/46368/>